摘 要
    本校創辦人林尚志先生於民國31年將百分之八十的家產捐贈成立「財團法人協志工業振興會」，作為培育工業人才的基金，並於民國32年與45年分別成立現今之大同高中與大同大學。
    大同大學創立時，即以「建教合一、研究發展、正誠勤儉、工業報國」的理念，培育優秀工程師與傑出經營人才。在首任校長林挺生博士身教言教並重的理念指導下，不但重視專業知識的傳授，同時兼顧人文素養；實施完整的導師制度，涵養學生品德；強調英日語教學，以培養宏觀視野；鼓勵跨領域學習，讓以理工專業見長的大同人不拘於所學，具備多元的競爭力，堪稱良好的通識教育。爾後，配合政府教育政策，落實全人教育，始於民國91年成立通識教育中心。
    本校對這次通識教育評鑑極為重視，自財團法人高等教育評鑑基金會公布評鑑項目與參考效標後，即於民國100年9月制定「大同大學通識教育評鑑檢核表」，邀請當時隸屬「基礎課程教育中心」的英、日語教學組主任參加通識教育中心業務會議共謀因應，並依規定組成「全校性通識教育評鑑工作小組」，邀請全校各一級單位代表共同研商，凝聚共識，逐步推動自我評鑑過程中的校內、校外委員評鑑，完成各項檢討與改進事項。根據「全校通識教育評鑑工作小組」討論後，認為本校通識教育中心成立後，呼應「正誠勤儉」的校訓，以及學校教育目標，在現有的基礎下，利用校園多樣化的自然與人文環境以及社區豐富的文化資產擬訂具體策略與行動，已逐漸發展出本校通識教育的特色，如：
一、擴充原有「通識教育委員會」的功能，使之不僅是各院、系溝通的管道，更引進校外專家學者與業界代表，提升其職能，進行通識教育發展方向、課程規劃與重大計劃之研議。
二、健全「通識教育課程委員會」組織，落實課程審核功能，自民國96年成立後，六年來共召開27次會議，同意開課比率為92.5%。
三、嚴格控管課程品質，自民國99學年度起，所有通識教育中心課程授課大綱一律送外審查，每二年一次。第一次採評分制，第二次(即101學年度)採「特優」、「通過」、「修正後通過」與「不通過」四級制。今年5月檢討後，將是第三次送審。
四、利用校園多樣化的生態環境與人文典範，編撰《大同之道，通識之境‐‐以校園及附近之人文與自然生態為核心的通識教育》，推動環境與典範教育，讓校園的人物、樹木、禽鳥充滿溫馨感人，深具啟發性的故事。
五、善用豐富的學校週邊資源，運用社會行動主義，將社區資產與學生學習廣泛連結。民國101年12月出版《走讀中山北路》後，102學年度即依課程需要，規劃於9月至11月，每月最後一週擇一日下午為「走讀日」，鼓勵教師帶領學生走讀。第一學期實施結果，已有1140人次參加，第2學期將繼續推動。

六、創新辦理新生具學校特色之「現代公民素養」基礎通識課程，奠基大學生的公民關懷與社會反思之公民素養。102學年度第1學期實施後，根據國立臺灣師範大學所做的「大學生基本素養測驗」，修過「現代公民素養」之學生在認知方面平均成績達99.27分，高於未修習學生的96.80，已初步顯示課程改革之成效。
至於高等教育評鑑中心基金會所列五大評鑑項目，本校經檢核結果分述於下：

一、理念、目標與特色：
本校通識教育之理念及內涵極為明確，且積極呼應現階段學校之辦學目標。通識教育之推動架構完整地涵攝正式課程、非正式課程與潛在課程等多元學習形式與情境，有效提供學生學習與體驗機會；建立以校園多樣化自然人文生態與連結附近社區豐富文化資產為核心的通識教育特色；且依不同屬性之學習群體規畫適性之宣導，運用多元素材與媒體、持續性地專題講座等各種不同層面與方法，促使全校師生認識本校通識教育的理念、目標與特色。並持續與各院、系所專業教師溝通互動，以確保通識與專業教育相乘與融通的效果。

二、課程規劃與設計：

本中心延續創校之初強調學生宏觀視野之傳統，除了重視英日語教學外；有鑑於學生國語文能力普遍低落，更於民國95年開設「國語文能力表達」課程(目前為2學分，自103學年度起擬修改為4學分)，進而形成本校通識教育課程特色之一。
為貫徹本校通識教育理念與目標，確保學生學習成效，除依學校與本中心訂定之「學生基本素養與核心能力」，適切呼應品德、環保、性別平等社會關注之倫理議題，規劃適合學生需要之課程，並自99學年度起，將通識教育中心所有開設課程之授課大綱，全部送外審查。目前已建立穩健機制，今年5月再度檢討後，將配合博雅通識課程之整併，再度送審。
三、教師素質與教學品質：

本校通識教育中心現有8位專任教師，其中教授1位、副教授4位、助理教授2位、講師1位；除講師正在修讀博士學位外，其他7位均具備博士學位。英、日文教師雖均為講師，但皆具豐富的教學經驗，其中不乏獲優良教師者。

本校專兼任教師之聘任採行嚴謹的三級三審制，在持續發表研究成果、參與通識教學研討與教師專業成長社群的推動下，教師素養不斷精進。教學活動則結合教師評鑑、課程大綱外審、期末教學評量與優良教師選拔等機制，以確保其品質。在學生學習成效方面，教師須採行多元教學方法，激發學生達成教學目標，並配合多元評量方式考核其學習成效。
四、學習資源與環境：

本校校地雖小，但位處臺北都會區，交通便利；校園林木蓊鬱，生態環境多樣化，是座小而美的環保校園；加以學校所在的大龍峒是臺北早期文化的發源地之一，處處是古蹟，文化資產豐富。本校善用此二優勢，逐漸發展出通識教育的特色。奠基於此，通識教育中心融入正式課程中辦理各項藝文活動（如走讀日、心得寫作、攝影競賽等），以全面性建立全人教育學習模式，深化本校學生之人文素養。因此，通識教育中心於教學資源發展的重點特色，展現聚焦於連結社區文化資產之實境體驗；並以當前豐碩的學習成果為基底，繼續發展此一教學特色。今後，如何因應通識教育之發展，規劃適合大型活動與分組討論空間，激發學生反思能力，實踐學習成果，成了持續努力的課題。

五、組織、行政運作與自我改善機制：

依據「大同大學組織規程」第五條規定，以及「大同大學通識教育中心設置辦法」，本校通識教育中心為學校一級單位，兼具通識教育教學，以及行政溝通、協調與推動之功能。中心有完整的組織架構、行政運作機制，且人力具備多元專長；學校行政體系全力支援通識教育之運作，根據民國102年11月21日對全校二級以上教學與行政主管之問卷調查，對通識教育整體之滿意度為4.71(5分量表)。此外，不論是課程規劃、教師教學以及學生學習成效等，均能主動配合學校自我評鑑機制，確實檢討改進。今後，將持續參考畢業校友意見，直接且立即性地檢討改善通識教育方向，俾符合社會脈動與職場需要。

經過這二年多來的自我評鑑，本中心已將通識教育之理念，確切對應於學校之辦學特色與發展重點，並逐步建置明確的運作組織與機制，將評鑑過程中發現的問題逐一解決。至於尚待改進的問題，亦已訂定持續改善策略。相信透過充分地討論後，在可見的一二年內必可使本校通識教育，特別是實施後的諸多成效考核，更加具體，改進後更臻完善。

