96學年度第1學期第4次通識教育課程委員會會議紀錄

壹、會議名稱：96學年度第1學期通識教育課程委員會第4次會議

貳、開會時間：96年12月27日（週四）中午12時10分

參、開會地點：尚志教育研究館105會議室

肆、召 集 人：曾子良 主任

伍、參加人員：96學年度通識教育課程委員             記錄：高晧庭
陸、上次會議決議執行報告：

一、通識教育諮詢委員會設置辦法、優質通識課程數位化遴選辦法與優異通識課程學生學習檔案E化評選辦法第三項草案已送教務處，俟教務處開會審議。

二、與東吳大學建立聯盟關係，目前進度如下：

甲、教學卓越計畫B-1-2「國語文能力提升計畫」，已採用東吳大學中文系資料庫於11/5~11/8進行本校大一學生基本能力測驗，並於11/26邀請該校中文系許清雲主任蒞校瞭解測試結果，研商相關補救教學措施。

乙、東吳大學黃顯宗教授邀請各校合作「綠色與永續發展類通識授課計畫」，本校由工學院林院長代表出席會議，積極參與。

柒、主席報告：

一、為執行教學卓越計畫【主軸計畫C：培養優質公民計畫】，本中心分配專任行政助理乙名，協助〔C-1：通識教育改進計畫〕、〔C-2：溫馨友善校園營造計畫〕與〔C-3：學生健康體適能提昇計畫〕工作之推動、資料之彙整，以及經費之報銷。經網路公告、面談結果，錄取姚彥廷先生；姚先生今年本校工業設計系研究所畢業，請各位委員惠予指導，有事需要他服務的，請電話告知（分機3534）。

二、在本校師生的支持與協助下，第一屆通識教育週已於10/29~11/6順利辦理完成。本次活動的目標設定在「建立師生正確通識觀念」上，由參與通識教育徵文比賽的作品與師生的反應看來，效果還不錯，值得繼續推動。

三、第一屆通識教育週徵文比賽，計57人投稿，經校內外委員評審後選出優勝1~6名，佳作5篇，得獎名單如下：

      第一名 材料系 張家瑜      第二名 資工系 陳品宏
      第三名 生工系 林威宏      第四名 材料系 吳亭霖
第五名 電機系 李欣純      第六名 材料系 曾雅欣
佳作：

工設系 張伯璜    材料系 許崇維    資工系 張豪謙
工設系 郭書妤    化工系 徐瑋蓮
以上得獎作品除公佈於校園各大公布欄外，並於11/17「大學入門」公開頒發獎狀、獎金與獎品。從本次投稿的文章，可以發現同學對這次通識教育週活動的支持與肯定，讓他們真正瞭解通識教育的內容與精神，可謂耳目一新，受益良多。

四、配合教學卓越B-1-2國語文能力提升計畫，本中心國文教學組於12/10召開「國語文創意教學座談會」，邀請台師大國文系潘麗珠教授談「創造力與國語文教學實踐」。

五、為能如期於96學年度下學期成立藝文中心，通識教育中心將於近期內成立「大同大學藝文中心籌備小組」，邀請本中心兼任藝文領域教師參加，提供意見。

六、為使大專學生之學習與社會結合，並藉由服務學習，以引領大專青年發揮專業知識與能力，充分結合專業學術知識與服務，使學生與社會雙方獲益，而更加深化學習的內涵與價值，教育部積極推動「服務學習」方案，要求各校訂定實施策略，並將服務學習納入課程規劃以求落實。本中心上學期藉由「國語文能力表達」與「臺灣美術鑑賞」等課，希望培訓本校校園解說員、孔廟與台北美術館導覽義工（或志工）。由於初次辦理，申請參加美術館義工的只有一位，有待努力。

        本學期除繼續推動外，增開的「尋找生活的核心價值」與「文化資產新生命」兩門課，也都試著與「服務學習」結合，希望增強學生的服務精神，並強化學生的服務能力，希望各位委員在這方面也能提供意見，並鼓勵同仁設計相關課程。

柒、提案討論：

【提案一】

案由：有關96學年度第2學期通識課程規劃草案如附件一，請討論。

說明：

1、截至目前為止，經徵詢專兼任教師結果，可開通識課程60門，其中東西人文15門，社會經濟13門，科學文明19門與藝術設計13門。

2、96學年度第2學期與95學年度第2學期比較，未繼續開課者有7 門，新提出的有17門，計東西人文3門，社會經濟5門，科學文明3門與藝術設計6門。

決議：依規劃開課。

捌、臨時動議：無
玖、散會：14：00

