99學年度第2學期第1次通識教育課程委員會會議紀錄

壹、會議名稱：99學年度第2學期第1次通識教育課程委員會會議
貳、開會時間：100年3月4日（週五）12時10分
參、開會地點：教學發展中心會議室（經營大樓教學發展中心內）
肆、召 集 人：曾子良 主任
伍、參加人員：99學年度通識教育課程委員（職稱敬略）

委    員：曾子良、歐用生（請假）、吳靖國（請假）、楊文達（請假）、

鄭麟哲、魏哲弘、蘇安德、吳榮輝、張英俊、官宜靜、

鄭穎懋（請假）、余英平、陳立杰（請假）、孫貴珠、

曾美鳳、林芷苓、陳彥宇、游証揚
記錄：高晧庭
陸、主席報告：
開學之初，業務正是繁忙，感謝大家撥空參加這次會議。這次會議有二項主要議題，請各位委員審議。

一、依教育部規定，各級課程委員會須有學生代表參與，本中心已請學務處推薦生工系學會會長陳彥宇、應外系學會會長游証揚代表參與本次課程委員會。
二、99學年度第2學期選課已於2月23日截止，並於3月3日確定；有關選課確定之相關後續問題，有待各位委員協助。

柒、工作報告：
一、100年校務評鑑承蒙中心同仁的協助，資料已交由學校彙整，並於3月1日如期送達教育部委託之校務評鑑中心；教育部將於5月23、24日派員至本校實際評鑑。這次評鑑以學生學習成效為主，希望各位委員針對校務評鑑內容隨時指導，俾5月23、24日評鑑委員訪問時正確回答。

二、人事：

（一）彭駿煌先生離職後，所留工作藝文活動由教學發展中心曾聖涵先生協助，通識教育中心網頁則請教學發展中心陳欣旻小姐協助。

（二）100年1月26日校長主持的「教師員額規劃小組」同意本中心於100學年度增聘華語教師一位，徵聘作業將依時程推動。

三、課程：

（一）99學年度第2學期選課結果如附件一。

（二）有關學生期初加退選各種情況，本中心已蒐集相關資料，做成提案，請各位委員提供寶貴意見。

四、計畫：近期內與通識課程相關計畫如下，本中心已請同仁踴躍申請：

（一）教育部補助現代公民核心能力養成計畫，如附件二（內含：公民素養陶塑計畫、現代公民核心能力課程計畫），徵件日期：100年2月15日至4月15日止。

（二）教育部補助強化臺灣特色之人文藝術及社會科學基礎應用人才培育計畫，如附件三（內含：全校性閱讀書寫課程推動與革新計畫、人文社會科學應用能力及專長培育計畫）徵件日期：即日起至4月15日止。

（三）教育部補助大專校院通識課程「資訊素養與倫理」、「資訊法律」、「圖書資訊應用」、「健康與生活」、「生命文化」數位教材推廣及教學應用計畫，如附件四，申請截止日期尚待正式公文確認。

（四）教育部補助海洋教育先導型計畫，如附件五（內含：大學校院開設海洋主題導向專業課程及通識課程計畫、培育教師海洋知能及教材發展計畫），徵件日期：即日起至100年3月31日止。

五、經費：

99學年度第2學期藝文活動（詳如附件六DM）皆配合課程規劃，且已隨99年9月通識護照公布；本中心依校長指示，依原計畫精實檢討後進行，不足經費經100年3月1日通識教育發展基金管理小組決議，將歐用生老師計畫結餘款397144元流至本中心不足之事務、評審與公關費，以資因應。

捌、工作討論：
說明：3月2日通識教育中心業務會議討論結果，決議如下：

一、本學期藝術季2011大學影展所播放之六部公播版影片，已獲電影公司同意於課堂上播放。各位老師若有需要，請向通識教育中心辦公室登記索取，並請協助要求該堂學生填寫問卷，以發揮活動效益。

二、為使經費運作順暢，請儘速依校內程序申請經費流用。

決議：通過，請依相關規定辦理。

玖、提案討論：

【提案一】

　  案由：本學期選課結果，只有「G4210東西文明的接觸與發展」9人選修，未達法定人數；未達法定修課人數課程是否開課？請討論。
　　說明：
一、本課程乃通識教育中心規劃，由呂木琳講座教授邀請中研院陳正國教授主講，屬先導型課程，選修學生雖少，但上課意願頗高，故擬建議開課。

二、為免陳教授至校上課時過於冷清，已先協調性質相近之「論語與生命教育」、「希臘羅馬神話故事」與「建築藝術鑑賞」班級輪流旁聽。

三、本課程除課堂上課外，擬採讀書會方式，搭配TA進行，以收實效。
　　決議：
一、建議將每場演講以單場活動的方式處理，俾便有興趣者參加。

二、請加強宣傳，以提升活動效益。

　【提案二】
　案由：有關學生期初加退選該如何處理，請討論。

說明：

一、為因應校務評鑑，提昇教學品質，本中心自96學年度起承辦課務組交付之國文、通識期初加退選作業。配合課程總數及選修學生人數，每學期國文每班人數上限為70人，國語文能力表達60人，一般通識課程50人。

二、考量教學品質及教師負擔，中心辦公室曾於2月15日E-MAIL本學期開課專兼任教師，其中第8點提及：加退選即將於開始（2/17-23，實際日期依課務組最新公告為主），請各位 老師面對學生要求加簽時，先參考目前已選人數，再決定加簽數量。為考量教學品質與教師負擔，建議勿超過目前上限的10％（例如：70人→77人），但若未滿上限或有學生主動退選，則可再加簽；當然，若考量第一週沒聽簡介，第二週則無法進入狀況，也可以完全不加簽。

三、本中心嚴格把關各科目加簽人數10％之上限，唯部分學生逕行將加選單繳交至課務組處理，造成部分班級人數超過10％，恐有影響教學品質之嫌。

擬辦：

一、有關國文、語表、通識課程之加選，應採單一窗口處理。考量課程、教師與加退選的直接關聯性，建議將國文、語表與通識課程之加退選業務由通識教育中心辦公室執行。
二、有關各課程加選上限人數之訂定，擬結合教師意願、教學評量成績、課綱外審成績、該科前一學期成績（包括淘汰率、該課程平均成績是否符合學校規定），並參考學生評價於規劃下學期課程時送請本會決定後公告辦理。

討論：略

決議：

一、國文、語表、通識課程之加退選作業採單一窗口處理。

二、除特殊情形外，自100學年度起通識博雅課程每班人數上限調為55人，若選修人數已達上限者，加選一律需有教師簽名始得辦理。

三、為方便學生於加退選期間能迅速順利辦理加退選，每學期此期間請加派工讀生協助一般業務之進行，減少學生到辦公室後卻無人可立即辦理之狀況。

四、建議各任課教師於課程大綱註明於第一堂課進行點名，無請假卻未出席者表示修課意願低，將點選「強制退選」，空出名額給有興趣的學生選修。

五、有關學生代表反應：

1、學分相關規定不夠明確。

2、因基礎、通識課程學分過多，專業課程壓力大，導致通識營養學分課程熱門化。

請通識教育中心透過新生入學輔導、導師會議再加強宣導，並請各班導師協助關注。

六、建議通識教育中心與基礎課程教育中心各教學組於排課前先行協調週一～週四78節的課程配置，避免因國文與英文、體育…等基礎課程衝堂，導致班級人數過多而影響教學品質。此外，為避免大一學生未選國文、語表等課程，備註欄說明請將「限OOO系大一選修」改為「限OOO系大一必選」。

拾、臨時動議：無

拾壹、散會：13：40
